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Проблема социализации и социальной адаптации пожилых людей является в настоящее время одной из самых актуальных не только в социологической и психологической науке, но и для общества в целом. Выявление социально-экономических и социокультурных факторов, способствующих сохранению социальных взаимодействий с социумом и созданию условий для дальнейшей самореализации личности в пожилом возрасте, позволит не только решать проблемы по созданию благоприятного социального пространства, но и будет способствовать сохранению численности населения.

Подобно другим периодам жизненного цикла, период поздней взрослости определяется по-разному. Большинство исследователей считает, что это время в жизни человека начинается в 60 лет. Некоторые авторы полагают, что у женщин период поздней взрослости начинается в 55 лет, а у мужчин – в 60 лет.

Изменение психосоциального статуса в старости отличается от предыдущих, прежде всего сужением круга возможностей, как физических, так и социальных, и состоит из нескольких стадий: наступление старости, выход на пенсию, потеря близкого человека.

Удовлетворенность жизнью и успешность приспособления к наступлению старости зависят в первую очередь от здоровья. Негативный эффект слабого здоровья может смягчаться за счет механизмов социального сравнения и социальной интегрированности. Также важную роль играют материальное положение, ориентация на другого, принятие перемен. Реакция на уход на пенсию зависит от желания оставить работу, здоровья, финансового положения, отношения коллег, а также от степени запланированного ухода. Потеря близкого человека, как правило, несет одиночество и нежелаемую независимость. В то же время оно может дать человеку новые возможности для личностного роста. При этом смысл, вкладываемый в происходящие события личностью, часто является более важным, чем сами эти события.
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Успешная социализация пожилых людей – одно из основных условий поддержания высокого качества их жизни. Психологическая составляющая стиля жизни является одной из наиболее острых и на сегодняшний день мало исследованных проблем, связанных с пожилыми людьми. Достаточно много говорится об экономических и медицинских проблемах, с которыми сталкиваются люди позднего возраста. Но уровень медицинского обслуживания и материального обеспечения не соотносится прямо с уровнем психологического комфорта и оптимальным для человека стилем жизни. Сложность состоит в том, что, если экономические и медицинские вопросы могут решаться централизованно и стандартно для всех людей определенной возрастной группы, то проблемы психологические должны решаться индивидуально, на основе личностных качеств пожилого человека и социальной ситуации.

По мнению многих исследователей, самой серьёзной проблемой для пожилых людей является проблема вовлеченности в общение. Необходимость создавать для пожилых людей специальные условия, налаживать их круг общения связана с тем, что в этом возрасте в силу естественных условий (болезни, ухода из жизни близких людей и друзей, смена места жительства) сужается круг людей, с которыми человек общался в течение жизни. Когда у человека, независимо от возраста, остаётся неудовлетворённой потребность в дружеских связях и приятельских контактах, он испытывает тревогу и озабоченность. Страдая от отсутствия прочных близких взаимоотношений, он с большей вероятностью окажется склонным к депрессии. Поэтому расширение и углубление общения становится непременным условием социализации человека в пожилом возрасте. Однако сложность формирования новых личностных контактов усугубляется тем, что многие пожилые люди испытывают коммуникативные трудности – недостаточно откровенны с другими и неспособны к полному самораскрытию, порой подозрительно относятся к постороннему вниманию – «как можно доверять постороннему, когда близким не всегда можно доверять». Прожив значительную часть жизни, часто пожилые люди не ощущают, что пользуются особым престижем или почетом, как в своей семье, так и в обществе.

Ценностные нормы, эталоны, традиции общества в целом и пожилых людей в нем в процессе социализации не могут рассматриваться отдельно, так как процессы групповой идентификации и усвоение групповых стереотипов идут параллельно и обусловливают один другой, т.е. стереотипы начинают усваиваться в том случае, если человек идентифицирует себя с группой, в полной мере осознает себя ее членом.
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Отношения между поколениями, по мнению многих исследователей данной проблемы, обусловлены несовпадением ценностей: иные, чем раньше, социально-экономические условия, иной возраст, различные подходы к восприятию материальных и культурных ценностей, иная направленность в самооценке, самопознании, саморазвитии. Пожилой человек может успешно выполнять социальные роли пенсионера, дедушки и др., усвоить групповые нормы, но при этом не будет адаптирован, так как он, например, идентифицирует себя с человеком зрелого возраста, способным полноценно трудиться, а не с немощным пенсионером.

Таким образом, мы можем видеть, что успешность социализации зависит как от активной вовлеченности пожилого человека в общение и взаимодействие с определенными культурными, национальными, социальными и возрастными группами, а также при учете его индивидуальных психологических особенностей и жизненного опыта.
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