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Процессы гуманизации российского общества во многом определяют новую направленность социального отношения к одному из самых представительных социально-демографических слоев населения – людям пожилого возраста. Создание для них оптимальных условий для ведения успешной социальной жизнедеятельности, адаптации, социальной безопасности, интеграции в социум, являются сегодня приоритетными задачами во всех развитых странах мира.

Выход на пенсию является одним из наиболее переломных и кризисных моментов на жизненном пути пожилого человека, влекущим за собой существенные изменения в условиях и образе его жизни, сужение круга общения, минимизацию потребностей. У многих людей «третьего возраста» этот процесс происходит долго и болезненно, сопровождается переживаниями, пассивностью, неумением найти новые занятия и контакты, по-новому взглянуть на себя и окружающий мир. Сложившаяся ситуация требует от человека переосмысления ценностей, изменения отношения к себе и к окружающему миру, поиска новых путей реализации активности. Вместе с тем увеличивается объем свободного времени, требующий заполнения полезной содержательной деятельностью для продолжения полноценной жизни. В связи с этим, становится особенно актуальным рассмотрение вопросов вовлечения лиц «серебряного возраста» в образовательное пространство современного общества [1].

Образование для пожилых людей можно рассматривать как взаимодействие человека с различными источниками информации, в основе которого лежат определенные потребности лиц пенсионного возраста, т. е. именно то, что преобразует обычное усвоение информации в образовательную ситуацию, причем ее содержательными компонентами являются те элементы, которые развивают человека и способствуют саморазвитию. К передаваемой информации предъявляется жесткое требование – она должна быть разнородна: лекции, учебные пособия, справочные материалы, брошюры и т. д. [3].
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В образовательном процессе людей «серебряного возраста» особую роль играет понимание человеком того, что ему нужно. Именно это условие и влияет на степень заинтересованности по отношению к знаниям, получаемым из разных источников. В тот момент, когда пожилой человек осознает необходимость в пополнении знаний, получении новой информации, он становится частью образовательного процесса. Образование взрослых в пенсионном возрасте не преследует цели получения новой профессии или лучшего трудоустройства. Школы «третьего возраста» открывают свои двери людям с активной жизненной позицией и предлагают возможность дальнейшего интеллектуального развития, общения с единомышленниками, самореализации, а возможно и исполнения неосуществленных ранее мечтаний [2]. Они созданы, в первую очередь, для вовлечения пенсионеров в общество с целью улучшения качества жизни людей путем создания условий для самореализации, продления социальной жизни, а также социально-психологической адаптации к новым жизненным условиям, создания благоприятной атмосферы для дружеского общения и взаимодействия слушателей, укрепления физического состояния, профилактики одиночества и разобщенности [4].

На сегодняшний день в Школах «третьего возраста» проводится множество различных курсов, адаптированных специально для работы с людьми старшего возраста. Например, большой востребованностью пользуются программы изучения иностранных языков, существенно расширяющие коммуникативные способности пожилых людей, тренирующие память, а также дающие возможность переписки с иностранными друзьями. Также реализуются курсы, позволяющие более подробно познакомиться с возможностями современной мобильной связи, научиться отправлять сообщения и использовать другие функции телефона.

Имеются кружки рукоделия и рисования, которые помогают людям «третьего возраста», имеющим проблемы со здоровьем, через рисунок или поделку выразить свое внутреннее состояние, свои ощущения и переживания. Будучи напрямую связанным с важнейшими психическими функциями – зрительным восприятием, моторной координацией, речью, мышлением, они не просто способствуют развитию каждой функции, но и связывают их между собой, помогая пожилому человеку упорядочить усваиваемые знания, оформить и зафиксировать свои представления об окружающем мире. Написание картин может служить и способом решения психологических, личностных проблем. Люди «серебряного возраста», воспринимающие рисование как мир добра и красоты, лучше себя чувствуют, создают гармонию внутри себя, что позволяет им активно действовать, хорошо выглядеть, быть благожелательными и расслабленными. Мир искусства позволяет постигнуть
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сложную многогранную жизнь человека и на художественных примерах найти то позитивное, что делает ее интересной и радостной.

В современном мире весьма актуальным, особенно для пожилых людей, является использование таких технологий как Интернет. Он дает возможность общаться с родственниками и друзьями, живущими далеко, заводить новые знакомства, быть в курсе событий, происходящих в мире, стране, городе, пользоваться электронными библиотеками и т.д. В связи с этим, в Школах «третьего возраста» популярны занятия по освоению компьютерной грамотности, обучение на которых не ограничивается освоением азов работы на компьютере.

Для людей, которые могут в ограниченных масштабах заниматься трудом, существует много интересных форм занятости, предоставляемых Школами. Терапия занятостью – это лечение соматических и психических нарушений специально подобранными видами деятельности с целью помочь людям максимально восстановить их функции во всех аспектах повседневной жизни. Поэтому, важным моментом является вовлечение таких граждан в посильную общественную деятельность, что решает как общие социальные проблемы, так и частные проблемы клиентов с нарушениями здоровья. Так, например, различные проекты по сохранению зеленых насаждений и озеленению городских территорий придают деятельности пожилых людей общественно-значимый характер, и город в их лице приобретает активных, бескорыстных помощников. Современные мероприятия по посадке деревьев и кустарников могут стать также формой взаимодействия людей «серебряного возраста» и молодежи.

Незаменимы и очень любимы слушателями лекции по основам здорового образа жизни, финансовой грамотности, фотошопа и пр. Кроме учебных занятий проводятся экскурсии по историческим, культурным местам Санкт-Петербурга, Ленинградской области и за их пределами.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что обучение, реализуемое Школами «третьего возраста», относится к так называемому неформальному образованию, цель которого – персональное развитие и социальная адаптация личности к быстро изменяющимся условиям жизни, сохранение активной позиции пожилых людей. Общение и получение новых знаний позволяет студентам пенсионного возраста реализовать свои способности, оставаться самостоятельными и быть менее подверженными стрессовым состояниям в кризисный период. Процесс обучения содействует налаживанию партнерских отношений сообществ «третьего возраста» с теми социальными структурами, куда пожилые люди могут внести свой «интеллектуальный продукт» в качестве полезного вклада, что помогает им чувствовать себя самостоятельной, самореализующейся личностью,
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способствует самоутверждению, обретению уверенности в своих возможностях, способностях, силах.
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