ГАУСО МО «Комплексный центр социального обслуживания и реабилитации «Журавушка»
Программа  стажировочной  площадки по направлению 
 «Домашний микрореабилитационный центр»

«Практические аспекты реализации программы реабилитации детей-инвалидов с тяжелыми формами заболеваний – «Домашний микрореабилитационный центр».
«Копилка профессиональных советов»
Уважаемые участники стажировочной площадки!
         Просим Вас поделиться своими идеями, мыслями, предложениями, рассуждениями по созданию и реализации проекта для  тяжелобольных детей-инвалидов на дому «Домашний микрореабилитационный центр», об актуальности данного проекта, его востребованности и необходимости.
ФИО участника стажировочной площадки Хасиев Исмаил Лечиевич

Учреждение: Государственное бюджетное учреждение « Республиканский специализированный центр для детей с особыми потребностями»
Эссе  на тему «Мой домашний микрореабилитационный центр» 
[bookmark: _GoBack]         Работая директором третьего реабилитационного центра, ежедневно сталкиваюсь с проблемами семей, воспитывающих детей с инвалидностью или овз, и каждое их обращение ко мне содержит вопрос « А можно продлить курс, у нас только пошла динамика!?» и т.п. и бывает эмоционально тяжело отказывать, хотя у отказа есть причина -  на очереди стоят другие семьи.  Поэтому, с удовольствием поддержал решение команды принять участие в конкурсе на получение Гранта от Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на реализацию данного проекта, к тому же опыт взаимодействия с Фондом уже был, в рамках реализации другого проекта « Жизнь без границ» , направленного на предпрофессиональную подготовку подростков с инвалидностью и овз, в другом центре, в результате которого была налажена работа 5-ти мастерских и релаксационной комнаты для родителей. Уже тогда, я понял, что в профессиональной помощи нуждаются и родители тоже, поэтому продублировал данную помощь, в виде релаксационной комнаты, и в новом центре. 
   Но,  ежегодный анализ работы показывает, что помощь семьям нужна бесперебойная, если мы хотим стабильной динамики в состояния ребёнка, и поэтому данная технология будет способствовать решению этой проблемы. Уже знаю, что буду рекомендовать технологию другим руководителям учреждений, занимающихся социальным сопровождением семей, воспитывающих детей с инвалидностью и овз, уверен, что это позволит облегчить жизнь родителей, улучшит качество жизни детей, по крайней мере, сохранит для них семьи. Обучающий курс ответил на возможные вопросы. Полон инициативы и представления о том, что и как я должен делать! Спасибо
