ГАУСО МО «Комплексный центр социального обслуживания и реабилитации «Журавушка»
Программа  стажировочной  площадки по направлению 
 «Домашний микрореабилитационный центр»

«Практические аспекты реализации программы реабилитации детей-инвалидов с тяжелыми формами заболеваний – «Домашний микрореабилитационный центр».

«Копилка профессиональных советов»
Уважаемые участники стажировочной площадки!
         Просим Вас поделиться своими идеями, мыслями, предложениями, рассуждениями по созданию и реализации проекта для  тяжелобольных детей-инвалидов на дому «Домашний микрореабилитационный центр», об актуальности данного проекта, его востребованности и необходимости.
ФИО участника стажировочной площадки
Юсупова Селимат Хасановна
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Государственное бюджетное учреждение « Республиканский специализированный центр для детей с особыми потребностями»
                                                                Эссе
 на тему «Мой домашний микрореабилитационный центр» 
     Будучи участником II Всероссийского  съезда дефектологов, я услышала и запомнила выступление  профессора о том, что развитие системы сохранения жизни новорождённых, родившихся преждевременно, будет способствовать увеличению в обществе людей с аномальным развитием, к сожалению, действительно, с каждым готом увеличивается число детей с инвалидностью и овз. Да, государством вводятся инновационные технологии, направленные на профилактику инвалидности, улучшение системы реабилитационной и абилитационной систем, но всё это не может решить всего комплекса проблем, возникающих в семьях с рождением такого ребёнка. Вся оказываемая помощь носит временной характер - от реабилитации до реабилитации, и увеличение количества реабилитационных центров не решает данной проблемы. Поэтому, очень актуальной становится данная технология « Домашний микрореабилитационный центр». Основная качественная характеристика технологии заключается в её «гибкости», т.е. в возможности подстроить под основную деятельность учреждения, не меняя или незначительно меняя структуру учреждения. А значит- она будет максимально доступной всем семьям, по месту их жительства! 
    Так, в нашем случае, данная технология является дополнительным звеном в нашей работе, « недостающим пазлом в картине», т.к. особенностью центра является сфокусирование работы на оказании помощи детям с аутизмом и на обучении их родителей элементам психокоррекции ( центр является первым в России государственным центром работы с детьми с РАС и РДА, когда реабилитация проходит в стационарной форме, под сопровождением ребёнка одним из родителей). Также, центр работает по  налаженной системе: обращение родителей через ватсап-занесение в базу- комплексная диагностика- составление индивидуального маршрута реабилитации – реализация ИПР реабилитационным курсом от 2-х недель до 3-х месяцев, по решению консультативного совета - параллельное  обучение родителя- онлайн-сопровождение работы родителя дома. Здесь как раз и был разрыв в цепи, в достижении устойчивой динамики – отсутствие у семьи возможности закрепить полученный навык дома, вследствие отсутствия игрового, реабилитационного оборудования; отсутствие материальных средств на приобретение нового оборудования, необходимость коррекции индивидуального плана реабилитации, длительный срок между курсами реабилитации, моментальное консультирование по возникающему вопросу и т.п. 
      Надеемся, что ваш опыт позволит нам избежать ошибок в реализации проекта, станет отправной точкой в внедрении данной технологии во всех районах нашей республики, а значит семьи получат качественную и профессиональную помощь здесь и сейчас, имея тесную и долговременную связь с специалистами!

