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Эссе на тему «Мой домашний микрореабилитационный центр» 
Микрореабилитационный центр - на мой взгляд, это одна из наиболее перспективных форм в работе с детьми инвалидами. 
По мимо того, что данная форма работы дает возможность оказания услуг маломобильной категории детей с ТМНР, но и сама организация работы позволяет оказывать эти услуги по индивидуальному плату, целой группе специалистов, что делает реабилитацию комплексной, способной актуально корректироваться в зависимости от изменившихся условии ( состояние ребенка, социальный статус семьи и т.д.), а активное включение родителя в процесс реабилитации делает его непрерывным.
Семьи с детьми с ТМНР – это семьи с особыми потребностями. В своей ежедневной жизни они сталкиваются с множеством повседневных трудностей. Практически любая сфера жизни, от бытовой до медицинской, для ребенка требует индивидуального подхода. К сожаление, в настоящий момент наблюдается некая разрозненность в реабилитации данной категории детей со стороны различных медицинских и социальных служб.
 У нас в стране имеется достаточное количество прекрасных медицинских центров, узких специалистов, программ по медицинской реабилитации, а так же служб и учреждений, оказывающий психологические и психолого-педагогические услуги и многое другое, но на практике не достаточно налажена связь между всеми этими организациями, не наблюдается преемственности по сопровождению ребенка. После прохождения любой реабилитации очень важно незамедлительно продолжить укрепление и до развитие тех успехов, которые были достигнуты. Но, к сожалению, часто получается, что это не возможно. 
Для детей очень важно, что бы процесс реабилитации и аббилитации был максимально непрерывен. В связи с этим налаживание межведомственных связей, подключение к процессу составления реабилитационного маршрута организаций в которых ребенок получает услуги, ( поликлиники, детские сады, школы и т.д.) смогли бы сделать процесс более полным и результативным, особенно если мы говорим о работе с детьми паллиативными и с грубыми множественными нарушениями здоровья.
Необходимо развитие такой части программы как социальное сопровождение. Куратор семьи - это его верный соратник и опора в решении любых возникающих вопросов. С помощью такого человека семье может быть оказана фактическая помощь по решению таких проблем как оформление льгот, жилищные проблемы, подключение благотворительных фондов и много другое. Если у семьи есть куратор к которому можно обратится за помощью в решении каких - либо проблем и он сможет найти и подготовить информацию для решения поставленных перед семьей задач, это позволит семье потратить сохраненные силы на ребенка, занятия с ним, или на свои личных отдых что снижает градус внутреннего напряжения родителя.
Очень интересным я считаю возможность подключение в проект благотворительных организаций с целью не только  оказания  адресной помощи  семье, но и с целью организации досугово развлекательных мероприятия как для семьи, так и для родителей. Все дети разные - имеют разные потребности и особенности восприятия, а работа с фондами позволяет организовать индивидуальные праздники для каждого ребенка с учетом его особенностей восприятии. В данной работе неоценима помощь куратора семьи, который может помочь и направить артистов, что бы не напугать и не навредить ребенку.
Отдельно хотелось бы отметить, что некоторые фонды имеют такие программы как иппоетерапия, канистерапия и многое другое. Организация сотрудничества между ДМРЦ и фондом, позволяет дополнить реабилитационный процесс ребенка и семьи.
[bookmark: _GoBack]	Так же хочется особо отметить вашу работу с родителями. Я считаю что это направление очень ценно. « Счастлива мама - счастлив ребенок» это непреложное правило. Человек, который осуществлять постоянный присмотра, уход, реабилитацию ребенка – это главный его ресурс, и наша задача как специалистов работающих с семьей максимально его поддержать, восстановить. Поэтому, хотя работать с родителями порой очень сложно -  это направление считаю важным и нужным
