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Эссе на тему «Мой домашний микрореабилитационный центр» 
Создание «Домашнего микрореабилитационного центра» является актуальным направлением реабилитации и абилитации детей-инвалидов. Когда в семье рождается ребенок-инвалид в помощи и поддержки специалистов нуждаются все члены семьи. Родителям нужно принять ситуацию, адаптироваться к ней и выработать стратегию поведения. «Домашний микрореабилитационный центр» является идеальным средством для реабилитации и абилитации детей-инвалидов. В рамках работы «Домашнего микрореабилитационного центра» родители принимают активное участие в занятиях с детьми, учатся лучше понимать потребности своих детей. Когда родители знают, что действуют правильно и видят результат своих усилий, снижается тревожность, улучшается эмоциональный климат, у родителей ослабляет чувство вины, несостоятельности.
Опыт Вашего учреждения в организации «Домашнего микрореабилитационного центра» очень поможет нам в реализации задуманного. Проект, однозначно, очень востребован и необходим семьям, воспитывающим детей – инвалидов и детей с ОВЗ.
Мы только в начале пути, но Ваша стажировочная площадка помогла спланировать нашу практическую деятельность.
Хочется поблагодарить коллектив ГАУСО МО «Комплексный центр социального обслуживания и реабилитации «Журавушка» за предоставленные материалы и разработки».


